人權教育教案 ─ 青青校樹好讀書
設計者：石牌國中洪裴璞老師
 

	單元名稱
	青青校樹好讀書

(一)掌握自己的學習權。
(二)尊重他人的學習權。 
(三)制定學習公約。 

	適用年級
	七年級上學期

	適用版本
	南一版 第四單元

	時間
	3節課 (每節課45分鐘)

	教學目標
	1. 認知目標
1-1 能指出正確的學習方法與態度。
1-2 能應用所學的學習態度與方法在自己的學校生活中。
1-3 能區別學習態度與方法的好壞。
1-4 能分析學校周圍環境與學習的關係與影響。
1-5 能檢討自己的學校生活。
1-6 能提出改進自己學校生活的有效建議。
1-7 能熟悉會議的流程。
1-8 能說出終身學習的觀念、方法與心態。 

2. 情意目標
2-1 能統整出最適合自己的讀書方法。
2-2 能在活動中表現良好的風度，讚賞他人的見解。
2-3 能專注聆聽他人發言。
2-4 體會學習權的重要性。
2-5 培養小組團隊精神。
2-6 能培養思考能力。

3. 技能目標
3-1 能熱烈參與討論。
3-2 能與同學協調並溝通彼此意見。
3-3 能正確並明白說出自己的意見。
3-4 能正確並明白的發表小組討論的結果。
3-5 能具有主動學習的能力。
3-6 能運用人權的行動力。
3-7 能積極爭取自己學習權的能力。 

	對應能力指標
	· 社會領域：
4-4-2 在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理性辯證，並為自己的選擇與判斷提出好理由。
5-2-1 舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。
5-3-5 舉例說明在民主社會中，與人相處所需的理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本民主素養之重要性。
5-4-2 從生活中推動學習型組織(如家庭、班級、社區等)，建立終生學習理念。
5-4-4 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競爭的情境時，能進行負責任的評估與取捨。
5-4-5 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本原則。
6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。
6-2-5 從學生自治活動中舉例說明選舉和任期制的功能。

· 人權教育：
1-1-1 舉例說明自己所享有的權利，並知道人權是與天俱有的。
1-1-2 了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。
1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。
1-2-2 關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。
1-2-3 說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。
1-3-1 表達個人的基本權利，並了解人權與社會責任的關係。
1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
1-4-4 探索各種權利可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通及法律程序，進行評估與取捨。
2-3-3 了解人權與民主法治的密切關係。 


第一堂課 單元一：青青校樹好讀書(一) ─掌握自己的學習權
	教學目標
	能力指標
	基本策略
	教學活動
	教具
	時間
	評鑑方式

	 

 

 

 

 



2-3
2-6
3-1
3-3


2-3
2-4
2-6
3-1
3-3

 

 

 

 

 

1-1
2-1
2-2
2-3
2-5
3-1
3-2
3-3
3-4
3-7


1-1、1-2
1-3、2-1
2-6、3-5

1-8
2-3
2-4
2-6
3-1
3-3

 


	社會
5-2-1
5-4-2
6-2-1 

人權
1-1-1
1-2-2
	價值信念
   |
價值融入
|
議題引導與覺知
|
參與學習
|
價值行動
	壹、準備活動
    一、分析課文內容
    二、蒐集補充資料
    三、準備教具
    四、設計教學活動 

貳、發展活動
一、引起動機
「拼湊我的國中生活」：

1.播放ppt呈現出國中生活的各 個片段，引起學生共鳴。

2.在影片的最後提出2項問題：

(1)在學校生活中，和我接觸最 多的人是誰？(導引學生說 出老師與同學)

(2)在學校生活中，我花費最多時間在哪一些活動上？(引導學生說出學習活動)

二、主要活動
(一)教師提問

1.教師說出並於黑板上貼上標題海報「學習是權利還是義務？」

2.開放學生表達意見(導引向權利的方向)

3.學習是我們的權利，那該如何去保障我們的學習權？誰該去爭取維護呢？


(二)教師說明：

學習權的保障涉及兩方面，一是靠自己掌握；二是需要他人的配合。所以第一節課先來檢討自己的學習態度與方法，以達到主動學習的目的。第二節課再來談談學習環境上需要他人尊重的事項。因此第三節課，大家再一起制定班級公約以約束不尊重他人學習上的行為。


(三)「小小採訪記者」

1.由各組在海報上票選出進入國中後，學習感到困難的科目，由痛苦指數5~1依次排列，並提出這些科目表現良好的分享者，將5組的結果呈現出來，並說明學習上的問題。

2.選出最需要解決的4科，並分配各組要採訪的科目及分享者。

3.發表各組的採訪結果。

4.全體討論。

(四)「我的讀書方法會轉彎」：

透過讀書習慣的檢核表進行 自我的檢討，列出最先要改 進的1個問題。

參、綜合活動
一、提出終身學習的觀念。

二、開放學生說出除了學校之外 的學習場所。

三、開放學生提供終身學習的方法與心態。

四、完成觀察日記：要求學生在 這一星期中寫一份觀察日記 ，觀察上課時有哪些同學影 響你的不良情境，並紀錄當 時的情緒為何，你所採取的 行動為何。

五、獎勵優勝小隊。
	 

 



榮譽榜
ppt

 

 

 


海報

 

 

海報



學習單






學習單

 

 

 


觀察
日記
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30`

 

3`


4`
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發言













發言

 

小組活動

 








自我評量 

發言


第二堂課 單元二：青青校樹好讀書(二) ─尊重他人的學習權
	教學目標
	能力指標
	基本策略
	教學活動
	教具
	時間
	評鑑方式

	
1-4
1-5
2-3
2-4
2-6
3-1
3-3

 

1-4、1-5
2-3、2-4
3-3
1-3、1-4
1-5、2-2
2-3、2-4
2-5、2-6
3-1、3-2
3-3、3-4
3-6、3-7


2-6 
3-3

  
	社會
4-4-2
5-2-1
5-2-2
5-3-5
5-4-4
5-4-5
6-2-1

人權
1-1-1
1-1-2
1-1-3
1-2-2
1-2-4
1-3-1
1-4-4
2-3-3

  

  
	價值信念
|
價值融入
|
議題引導與覺知
|
參與學習
|
價值行動
	壹、準備活動
    一、分析課文內容
    二、蒐集補充資料
    三、準備教具
    四、設計教學活動 

貳、發展活動
一、引起動機
「說出我的感受」：

1.給予學生一篇有關人權的文章 。

2.在學生閱讀時，撥放一段干擾學生包含各種聲音的錄音。

3.讓學生說出自己心理的感受。

4.如果可以有所行動，你會希望如何去改變呢？

5.重新再給學生一段安靜的時間，讓學生慢慢去體會文章要告 訴我們的內涵。

6.分享。

二、主要活動
(一)找數位學生分享回家作業觀 察日記。

(二)「分類活動」

1.列出一些學生在上課會遇到的一些行為。

2.請學生將這些行為的號碼代號放入贊成、反對、中立的圓圈中。

3.說明理由。

4.歸納出哪些是我們認可必須去尊重他人的行為。

5.討論做法。

6.完成學習單上的反省。

參、綜合活動
一、引導學生思考在團體生活中，該如何保障我們的權利。

二、法律在班級上的施行就是班級公約。點出下次上課的主要目的是制定班級上課公約

三、獎勵優勝小隊。
	




榮譽榜
文章
錄音帶 
















學習單
海報
	




5`

 















7`


30` 

 

 

 


3`

 
	 








發言 













分享 

小組活動
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第三堂課 單元三：青青校樹好讀書(三) ─制定學習公約
	教學目標
	能力指標
	基本策略
	教學活動
	教具
	時間
	評鑑方式

	 


2-5

 

1-7



1-6、2-2
2-3、2-4
2-5、2-6
3-1、3-2
3-3、3-4
3-6、3-7







2-6、3-3
	社會
4-4-2
5-2-2
5-3-5
5-4-4
5-4-5
6-2-5

人權
1-1-2
1-2-3
1-3-2
1-4-4

  
	價值信念
|
價值融入
|
議題引導與覺知
|
認知學習
|
價值行動
	壹、準備活動
    一、分析課文內容
    二、蒐集補充資料
    三、準備教具
    四、設計教學活動

貳、發展活動
一、引起動機
「合力來拼圖」：

1.小組以分工合作的方式完成學校生活的圖片。
2.強調團結的重要性。

二、主要活動
(一)講述制定公約的步驟、方法、應注意的事項。

(二)「制定班級上課公約」

1.針對前一節課的生活體驗，得到需要制定公約的共識，以保障我們的權利。

2.分組列出希望列入公約的內容，在各組內完成附議的動作。

3.提出說明，並開放其他組討論、檢討。

4.表決，過半數者才列入學習公約。

參、綜合活動
一、完成學習公約，並請全班在公約旁簽下自己的名字，以示願意遵守，並積極的維護自己與他人的權利。

二、說出這三節課的心得。

三、獎勵優勝小隊。
	 

 

拼圖







海報


海報
	 

 

3`



5`

34`

 

 








3`
	 

 

小組活動







認真聽講

小組活動

 


發言

  


 

文件下載：
附件一__同學！你嘛幫幫忙      附件二__科目分享者      附件三__讀書習慣檢核表      附件四__觀察日記
附件五__人權小文章                附件六__行為反應項      附件七__上課學習單
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分組訪談與分享，使同學瞭解有效學習的方法。
二、活動方式：分組訪談 ( 代表報告 ( 繳交訪談記錄。

	訪談科目
	

	分享同學
	
	報告者
	

	訪談時間
	 92年   月   日

	訪談主題
	 有效學習的方法

	1.此科學習上常遇到的問題：



	2.訪談記錄：

	 小組成員分工名單：
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● 讀書須有好習慣，你了解自己的讀書習慣嗎？請ˇ出你的習慣
	我   的   學   習   狀   況
	是
	否

	01、我在家裡是否有規律的作息時間？
	
	

	02、我在家裡是否有充足的睡眠？
	
	

	03、我在家裡是否有安靜的讀書環境？
	
	

	04、我在家裡是否有自動自發學習功課？
	
	

	05、我對較差的科目是否加倍努力學習？
	
	

	06、我是否能踏實地完成各科作業(不抄襲、不缺交)？
	
	

	07、我是否能做到課前預習的工作？
	
	

	08、我是否能在上課認真聽講？
	
	

	09、我是否能做到課後複習的工作？
	
	

	10、我是否常請教同學或老師不會的問題？
	
	

	11、我是否善用各種讀書技巧，使學習更有效率？
	
	

	12、我是否能控制休閒娛樂的時間？
	
	

	13、我是否常能檢討並訂正考試卷上答錯的地方？
	
	

	14、我是否能常反省檢討並改進自己的讀書方法？
	
	

	15、我是否常保有一顆樂觀上進的心？
	
	

	阻礙我學習的主要因素
	我願意嘗試改善的方法
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	觀察者
	
	天  氣
	

	時  間
	年     月     日
	時  間
	星期       第      節課

	科  目
	
	地  點
	

	發生情境描寫
	

	心 情 點 滴
	

	採取的做法
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	此事的結局
	

	備註
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                        ( 這是我的自由 (          文章摘自人權教育網站

呼！呼！………一陣強風吹過，吹得窗戶的玻璃咯咯作響，令人很害怕。颳來這種強風，沒人敢到外面玩，大夥只好躲在教室裡談天。小美拿著布偶把玩，阿強好管閒事，走過去隨口說了一句：「還在玩小Baby的布偶，真是幼稚！」小美不甘示弱的反唇相譏：「你真無聊，我愛玩什麼要你管。」阿強沒料到小美的反應這麼激烈，趕緊補充說：「我只是覺得長這麼大了，不該再玩這種布偶……」話還沒說完，小美馬上反駁：「這是我的自由，你管不著。」說完，立即起身走到教室外。

教室外，不但風大、雨大，也比教室內冷了許多，小美一走出教室就感到寒意，於是將手掌往手臂上摩擦。張老師剛好從旁邊走過，好心的勸告小美回教室，才不會感冒。沒想到，倔強的小美不但沒有進教室，反而冷冷的說：「這是我的自由。」張老師只好搖搖頭走開。

上課了，老師將考卷發還同學。對於這次的成績，老師很不滿意，把同學數落一番。小美看見考卷上的分數，已經很難過了，又聽到老師這樣說，心裡的難過變成不滿，產生反抗的心理。當老師說得口沫橫飛的時候，小美起身離開教室，老師大叫：「林小美，你要去哪？」小美也大聲的回答：「這是我的自由！你管不著！」
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請問：小美說了三次「這是我的自由」，是不是都有道理？

行為反應項

1. 我們不應該被迫上學。

2. 我們應該可以自由選擇在教室的座位。

3. 在教室裡，我們應該可以自由地說我們想說的話。

4. 學校應該供應我們所有我們需要的文具。

5. 喜歡發表意見的人應該讓他在上課時間多說話。

6. 如果我們不想聽課，可以自由的做自己想做的事情。

7. 老師不應該取笑我們。

8. 成績好的同學應該一起上課。

9. 老師應該注意聽學生說的話。

10. 同學應該讓我們寫功課的時候能專心。

11. 如果你要離開教室，老師都應該答應你。

12. 比較高的人應該有比較大的位置。

13. 女生應該有些課是她們自己上的。

14. 學校裡的人都應該受到尊重。

15. 學校應該讓每一個人都不會受到欺負。

16. 教室應該乾乾淨淨，讓我們覺得舒服。

17. 我們可以帶自己喜歡的東西到學校。

18. 老師應該幫我們處理吵架或打架的事情。

19. 不是我們班的老師，就不可以管我們。

20. 如果有人很不愛乾淨，我們可以叫他離開教室
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一年____班  座號：_____  我是：__________
1. 除了老師所列出來的行為，你認為還有哪些行為是有關學習的，而且需要提出來讓同學特別注意、尊重的呢？


2. 依照本班討論出來需要被尊重的部分，請你為你自己打分數，你有做到多少呢？

3. 你覺得班上哪些同學最懂得尊重他人的學習權？


4. 如果當你的學習權被忽略時，你會採取何種做法？

5. 你認為有哪些方法可以使大家更容易尊重他人的學習權？

分享者





科目








